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В економічній літературі підкреслено, що найважливішою рисою 

підприємництва є наявність ризику як на стадії створення власної справи, так і 

протягом подальшого функціонування підприємства. Ризик характеризується 

як небезпека виникнення непередбачених втрат очікуваного прибутку, доходу 

або майна, грошових коштів у зв’язку з випадковою зміною умов економічної 

діяльності, несприятливими обставинами [1]. 

З усього різноманіття ризиків особливо слід звернути увагу на 

господарський або підприємницький ризик. Цей ризик виникає при будь-яких 

видах діяльності, пов’язаний з виробництвом продукції, товарів, послуг, їх 

реалізацією, комерцією, фінансовими операціями і здійсненням різних проектів 

[1]. Також під господарським, підприємницьким ризиком розуміється небезпека 

потенційно можливої, імовірної втрати ресурсів, що виникає при будь-яких 

видах діяльності. Майже у всіх видах діяльності доводиться мати справу з 

використанням і обігом матеріальних, трудових, фінансових, інформаційних 

(інтелектуальних) ресурсів, так що ризик пов’язаний із загрозою втрати цих 

ресурсів, повною або частковою [2]. 

Існують різні класифікації ризиків. В даний час прийнято ділити всі 

ризики на дві великі групи – зовнішні і внутрішні [2]. До зовнішніх ризиків 

належать: природно-природні (ризик стихійних лих та екологічні ризики); 

загальноекономічні (ризик зміни економічної ситуації, ризик несприятливої 

кон’юнктури ринку, ризик посилення конкуренції і галузевий ризик); політичні 

(ризик націоналізації та експропріації, ризик трансферту, ризик розриву 

контракту, ризик військових дій і цивільних безладів); фінансові ризики, 

пов'язані з купівельною спроможністю грошей (інфляційні і дефляційні ризики, 

валютні ризики, ризики ліквідності, ризик зміни загальноринковою ставки 

відсотка) [2]. До внутрішніх ризиків відносяться: виробничі (ризики зниження 

продуктивності праці, втрат робочого часу, перевитрати або відсутності 

необхідних матеріалів); технічні (ризики при впровадженні нових технологій 

або інноваційні ризики, ризики втрат у результаті збоїв і поломки 

устаткування); комерційні (ризики, пов’язані з реалізацією товару на ринку, 

транспортні ризики, ризик, пов’язаний з прийманням товару покупцем, ризик, 

пов’язаний з платоспроможністю покупця); інвестиційні (ризик упущеної 

вигоди, процентний ризик, кредитний ризик, біржові ризики, селективний 

ризик, ризик банкрутства) [2]; ризик незбалансованої ліквідності (небезпека 

втрат у випадку нездатності банківської установи покрити свої зобов’язання по 

пасивах банку вимогами за активами), ризик цінової політики (ризик зміни ціни 

боргового зобов’язання внаслідок росту або падіння поточного рівня 

процентних ставок) [3]. 
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Господарські, фінансові та інвестиційні ризики являють собою 

обов’язкові атрибути функціонування суб’єктів ринкової економіки. Навпаки, 

відсутність ризику, тобто небезпеки настання непередбачуваних і небажаних 

для суб'єкта наслідків його дій, як правило, в кінцевому рахунку шкодить 

економіці, підриває її динамічність та ефективність.  

Оцінка величини ризику та його допустимості вимагає перш за все знання 

основних видів втрат. Втрати, які можуть мати місце у підприємницькій 

діяльності, доцільно розділяти на матеріальні, трудові, фінансові, втрати часу, 

спеціальні види втрат [3]. 

Матеріальні види втрат виявляються в непередбачених підприємницьким 

задумом додаткових витратах або прямих втратах матеріальних об’єктів у 

вигляді будівель, споруд, обладнання, майна, продукції, товарів, матеріалів, 

сировини, енергії. Трудові втрати становлять втрати робочого часу, викликані 

випадковими, непередбаченими обставинами. У безпосередньому вимірі 

трудові втрати виражаються в людино-годинах, людино-днях або просто 

годинах робочого часу. Фінансові втрати мають місце при наявності прямого 

грошового збитку, пов’язаного з перевитратою грошей, непередбачуваними 

платежами, виплатою штрафів, сплатою додаткових податків, втратою 

грошових коштів і цінних паперів. Втрати часу мають місце, коли процес 

підприємницької діяльності йде повільніше, ніж було заплановано, з 

запізненням. Спеціальні види втрат проявляються у вигляді нанесення шкоди 

здоров’ю та життю людей, навколишньому середовищу, престижу, іміджу 

підприємця,  понесення моральної шкоди, а також внаслідок інших 

несприятливих соціальних і морально-психологічних наслідків [4]. Існує також 

вид економічних втрат, які іменують «втраченими можливостями». У судовій 

практиці зустрічаються випадки, коли втрати, пов’язані з моральним збитком, 

суд примушує відшкодувати потерпілому у грошовій формі [3]. 

Ризик є невід’ємною частиною нашого життя, він існує у всіх сферах 

людської діяльності. В сучасній економіці важливим є визначення 

підприємницьких ризиків. Під час підприємницької діяльності підприємець 

ризикує своїм майном, цінностями, грошима, тобто будь-якими видами 

економічних ресурсів, включаючи працю і час. Тому важливо мати уявлення як 

оцінити ризик, яким чином можна вплинути на нього, попередити та зменшити 

його ступінь. 
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